
190 

 

 

Ксьонжик І., д.е.н., доцент, 

Миколаївський національний аграрний університет,  

м. Миколаїв, Україна  

 

Дубініна М., д.е.н., професор  

Миколаївський національний аграрний університет,  

м. Миколаїв, Україна  

 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРУ 

 

Суб’єктами господарювання державного сектору є органи державної 

влади, органи місцевого самоврядування, а також організації, створені ними у 

встановленому порядку, що повністю утримуються за рахунок відповідно 

державного чи місцевого бюджету. Вони є неприбутковими організаціями [1]. 

Їх сфера діяльності є досить різноманітною за функціональними ознаками. 

Умовно їх можна поділити на три групи: 

1) установи, які виконують законодавчі функції, функції 

управління, охорони, контролю – установи законодавчої та виконавчої влади; 

міністерства, відомства, управління, тобто апарат органів державного та 

господарського управління, громадських та інших організацій; фінансові 

органи, органи казначейства, податкова інспекція, митна служба, армія, органи 

міліції, судові органи, органи прокуратури та ін.;  

2) установи соціально-культурного комплексу – установи освіти 

всіх рівнів, медичні заклади, дитячі виховні заклади, установи культури, 

бібліотеки, наукові організації та ін.; 

3)  соціальні фонди та служби, а також інші бюджетні установ [2, с. 

193]. 

Суб’єкти господарювання державного сектору здійснюють свою діяльність 

на підставі положення (статуту), що затверджується уповноваженим органом 

(як правило, органом, який прийняв рішення про їх створення). Такі організації 

визнаються юридичною особою з дня реєстрації положення (статуту) і з цього 

моменту можуть від свого імені набувати майнових і особистих немайнових 

прав та нести зобов’язання, бути позивачами в суді. 

Установи та організації, які утримуються за рахунок коштів бюджету, 

підлягають обов’язковій реєстрації в: 

· органах податкової служби; 

· Пенсійному фонді; 

· органах Фонду соціального страхування; 

· органах Державної служби зайнятості 

. органах Державного казначейства України. 
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Незважаючи на те, що основна діяльність суб’єктів господарювання 

державного сектору не пов’язана з веденням підприємницької діяльності, а 

отже, і одержанням від неї доходів (хоча вони і можуть одержувати доходи від 

надання окремих послуг, виконання робіт у випадках, передбачених 

законодавством), таким організаціям необхідно підтвердити свій статус 

неприбуткових. 

Мається на увазі необхідність включення їх до Реєстру неприбуткових 

установ та організацій, що створюється і ведеться Державною податковою 

адміністрацією України. 

Реєстр неприбуткових установ та організацій є автоматизованою системою 

збирання, накопичення і оброблення даних про неприбуткові організації та 

установи, які відповідно до Податкового кодексу України, звільняються від 

сплати податку на прибуток. 

Для здійснення програм та заходів, які реалізуються за рахунок коштів 

бюджету, бюджетні асигнування надаються розпорядникам бюджетних 

коштів. За обсягом наданих прав всі суб’єкти господарювання державного 

сектору поділяються на головних розпорядників бюджетних коштів, 

розпорядників бюджетних коштів нижчого рівня та одержувачів бюджетних 

коштів. 

Головні розпорядники бюджетних коштів – це суб’єкти господарювання 

державного сектору в особі їх керівників, які, відповідно до статті 

22 Бюджетного кодексу, отримують повноваження шляхом встановлення 

бюджетних призначень [1]. 

Головні розпорядники коштів Державного бюджету України 

затверджуються законом про Державний бюджет України шляхом 

встановлення їм бюджетних призначень. 

Головні розпорядники коштів місцевих бюджетів визначаються рішенням 

про місцевий бюджет.  

Головними розпорядниками бюджетних коштів можуть бути виключно: 

1) за бюджетними призначеннями, визначеними законом про Державний 

бюджет України, - установи, уповноважені забезпечувати діяльність 

Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України в 

особі їх керівників; міністерства, Національне антикорупційне бюро України, 

Конституційний Суд України, Верховний Суд, Вища рада правосуддя та інші 

органи, безпосередньо визначені Конституцією України, в особі їх керівників, 

а також Державна судова адміністрація України, Національна академія наук 

України, Національна академія аграрних наук України, Національна академія 

медичних наук України, Національна академія педагогічних наук України, 

Національна академія правових наук України, Національна академія мистецтв 

України, інші установи, уповноважені законом або Кабінетом Міністрів 

України на реалізацію державної політики у відповідній сфері, в особі їх 

керівників; 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2456-17/paran458#n458
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2456-17/paran458#n458
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2) за бюджетними призначеннями, визначеними рішенням про бюджет 

Автономної Республіки Крим, - уповноважені юридичні особи (бюджетні 

установи), що забезпечують діяльність Верховної Ради Автономної 

Республіки Крим та Ради міністрів Автономної Республіки Крим, а також 

міністерства та інші органи влади Автономної Республіки Крим в особі їх 

керівників; 

3) за бюджетними призначеннями, визначеними іншими рішеннями про 

місцеві бюджети, - місцеві державні адміністрації, виконавчі органи та апарати 

місцевих рад (секретаріат Київської міської ради), структурні підрозділи 

місцевих державних адміністрацій, виконавчих органів місцевих рад в особі їх 

керівників. Якщо згідно із законом місцевою радою не створено виконавчий 

орган, функції головного розпорядника коштів відповідного місцевого 

бюджету виконує голова такої місцевої ради. 

Розпорядник бюджетних коштів – бюджетна установа в особі її керівника, 

уповноважена на отримання бюджетних асигнувань, взяття бюджетних 

зобов’язань, довгострокових зобов’язань та здійснення витрат бюджету. 

Одержувач бюджетних коштів – суб’єкт господарювання, громадська чи 

інша організація, яка не має статусу бюджетної установи, уповноважена 

розпорядником бюджетних коштів на здійснення заходів, передбачених 

бюджетною програмою, та отримує на їх виконання кошти бюджету [1]. 

Розпорядник бюджетних коштів може уповноважити одержувача 

бюджетних коштів на виконання заходів, передбачених бюджетною 

програмою, та надати йому кошти бюджету (на безповоротній чи поворотній 

основі) в межах відповідних бюджетних асигнувань. Одержувач бюджетних 

коштів використовує такі кошти на підставі плану використання бюджетних 

коштів, що містить розподіл бюджетних асигнувань, затверджених у 

кошторисі цього розпорядника бюджетних коштів. 

Критерії визначення одержувача бюджетних коштів встановлюються 

Кабінетом Міністрів України з урахуванням напрямів, досвіду і результатів 

діяльності, фінансово-економічного обґрунтування виконання заходів 

бюджетної програми та застосування договірних умов. 

В Україні функціонують декілька десятків тисяч суб’єктів господарювання 

державного сектору різного профілю, які повністю або частково утримуються 

за рахунок державного чи місцевих бюджетів. Фінансово-господарська 

діяльність бюджетних установ характеризується низкою особливостей, що 

впливають на методику та організацію бухгалтерського обліку.  

Суб’єкти господарювання державного сектору ведуть бухгалтерський 

облік відповідно до Закону України про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність [3], національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в 

державному секторі та інших нормативно-правових актів щодо ведення 

бухгалтерського обліку в порядку, встановленому Міністерством фінансів 

України. 
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 Для всіх бюджетних установ застосовується казначейська форма 

обслуговування Державного бюджету.  

Вона передбачає здійснення Державним казначейством України: 

 операцій з коштами державного бюджету; 

 розрахунково-касового обслуговування розпорядників бюджетних 

коштів; 

 здійснення контролю за бюджетними повноваженнями при 

зарахуванні надходжень, прийнятті зобов’язань та проведенні платежів; 

 бухгалтерського обліку та складання звітності про виконання 

державного бюджету. 

Для всіх суб’єктів господарювання державного сектору Державною 

казначейською службою України за погодженням з Міністерством фінансів 

України визначаються єдині правила бухгалтерського обліку всіх фінансових 

операцій, активів і фінансових зобов’язань держави [1]. 
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